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Monarchul şi Cehii.
Cu tóta intervenirea personală 

a monarchuîui situaţiunea în Aus
tria nu se limpe^esce. Deputaţiunile 
pentru cvotă s’au învoit ce-i drept 
sub presiunea momentului, dér at
mosfera, ce a lăsat’o după sine în
cheierea „cu succes44 a tratărilor 
dintre ele, nu pare a fi nici decum 
priinciosă acţiunei parlamentare, ce 
are se urmeze în camera din Viena 
şi din Budapesta, pentru finalisarea 
pactului.

In camera ungara, unde minis- 
tru*preşedinte Szeli a presentat erî 
proiectul de lege privitor la urcarea 
cvotei, acesta şi-a şi atras din par
tea oposiţiei învinuirea, că n’a apă
rat cum se cuvine interesele Unga
riei la stabilirea cvotei.

In camera austriacă însă atmos
fera este şi mai înăduşitore. Aici 
erau puse la ordinea aceleaşi
proiecte de lege, a căror grabnică 
resolvare Majestatea Sa a declarat’o, 
faţă cu şefii partidelor chiămaţi în 
audienţă, de neapărat necesară în in
teresul statului, adecă legea pentru 
cvotă, Jegea relativă la estradarea 
aurului şi legea budgetară, apoi ce
lelalte proiecte de lege privitóre la 
pact. Dér ce së vecjï ? Din partea 
Cehilor tineri s’a făcut în şedinţa 
de erî un început de obstrucţiune, stă- 
•uind ei şi isbutind ca mai înainte 
së se desbată proiectul declarat de 
urgent relativ la raporturile de na
ţionalitate cu ocasiunea recensemên- 
tului poporal din Ianuarie 1900.

Totă şedinţa de erî a camerei 
deputaţilor din Viena a fost ocupată 
de vorbirile Cehilor tineri Dolezal şi 
Sileny în cestiunea recensământului 
poporal. Cel dintâiü a răspuns Ger
manilor, cari făceau sgomot, că nu 
mai siârşesce şi că întinde vorba, 
facênd tot ieliul de citaţiunî, ce le 
cetea din diferite scrieri statistice ger
mane, englese, francese şi italiene: 
„când a vorbit Dr. Lecher douăspre 
4ece ore într’una (cu ocasiunea ob- 
strucţiunei Germanilor) Cehii tineri 
Гаи ascultat pănă la fine şi deci aş
tept acuma ca şi Germanii së mă 
asculte în linişte, căci la din contră 
Cehii tineri vor începe şi ei a cere 
votări nominale.44 Celălalt deputat ceh 
Sileny, când şi-a început vorbirea a 
declarat, că va vorbi cel puţin timp 
de 4 óre.

După scirea telegrafică cea mai 
nouă erî domnea părerea în camera 
din Viena, că şedinţa va dura pănă 
târc[iu în nópte, pentru ca se se facă 
posibilă prima cetire a proiectelor 
privitóre la pact.

Décâ s’a putut réalisa acest plan 
nu seim încă, dér atitudinea Cehilor 
tineri, imediat după audienţa ce a 
avut’o şeful lor Dr. Engel la împă
ratul, este un semn vădit că n’a 
fost de ajuns pentru liniştirea lor 
asigurarea monarchuîui că „după ce 
se vor calma spiritele44 şi vor fi pri
mite legile pactului „va fi posibil a 
se constitui un guvern de coaliţiune 
corespunzător împrejurărilor datew.

Se vede că situaţiunea deputa
ţilor cehi din parlamentul central a

devenit în adever f6rte penibilă prin 
faptul marei amărăciuni, ce dom- 
nesce în sînul poporului ceh, — cum 
a arătat Dr. Engel monarchuîui. 
Conducătorul ceh a mai făcut, în 
audienţa ce a avut’o, o mărturisire, 
care dăcă şi nu esplică totul, es- 
plică mult. A  declarat adecă mo- 
narchului, că deja obştea alegăto
rilor cehi condamnă atitudinea de 
faţă a deputatilor cehi, aşa că aceş
tia deja de pe acum au început se 
perdă încrederea poporului.

Ceea ce pretind Cehii pentru 
moment este retragerea cabinetului 
Clary, care, 4i° a vătămat adenc 
poporul cehic prin desfiinţarea ordo
nanţelor de limbă.

Monarchul să fi cjis între altele 
şefului partidei cehice, că nu-i este 
de-ocamdată de persona contelui 
Clary, căci are destui funcţionari pe 
cari să-i potă pune în fruntea unui 
ministeriu de afaceri. De aici con
chid unii, că contele Clary pote să 
fiă jertfiit şi silit a se retrage, ca să 
se dea o satisfacţiune Cehilor din 
parlament şi astfel să se delăture 
periculul unei obstrucţiuni din par- 
te-le.

Pote că Cehii sunt de covinge- 
rea, că numai când vor arăta de 
fapt în mod neîndoios, că ei sunt 
decişi a face şi obstrucţiune, decă 
nu se va ţine semă şi de cerinţa lor, 
vor pută să ajungă la scop, şi de 
aceea în şedinţa de erî au şi făcut 
un început de obstrucţiune.

Atitudinea acesta a Cehilor ti- 
nerî în legătură cu atitudinea decisă 
a marilor proprietari boemî —  a că
ror conducător a declarat mândru 
monarchuîui „Majestate, membrii clu
bului meu sunt 6menî independenţi!44
—  va ave probabil alt efect şi nu 
este eschisă posibilitatea, ca contele 
Clary să dimisioneze şi să se formeze 
un ministeriu de afaceri în nouă 
ediţiune.

încet, încet au ajuns aşa-dăr\ 
lucrurile în Austria, în cercul viţios, 
în care se învertesc, la celalalt pol 
al obstrucţiunei. Acestea sunt osci- 
laţiunile în împărăţia dualismului. 
Ele nu pot duce la vre-un bine.

Convocarea delegaţiunilor. Foile 
oficiale din Budapesta şi Viena publică au 
tografele preaînalte cătră ministrul de es- 
terne, contele Goluckowsky, cătră minis- 
trul-preşedinte unguresc Coloman Szell şi 
cătră preşedintele consiliului de miniştri 
austriac, contele Kiary, prin care pe basa 
art. de lege X I I  1867 şi pe ba^a legei fun
damentale austriace dela 21 Decemvre 1867, 
se convocă deîegatnmiîe, ungară şi austriacă, 
pe anul 1899, ce au fost alese pentru re- 
solvarea afacerilor comune, pe cjiua de 
30 Noemvre st. n. curent la Viena.

Americanii şi Filipinii. Cu oca-
siunea celei de a treia aniversare dela pro
clamarea independenţei Filipinelor, presi- 
dentul Emilio Aguinaldo a decretat punerea 
în libertate a prisonierilor americani de 
răsboifl.

In scris6rea, ce secretarul ministrului 
de răsboifi a adresat generalisimului ameri
can Otis, pentru a-i face cunoscut actul de

clemenţă al guvernului filipin, se spune, că 
actul de liberare este şi un act de adâncă 
recunoscinţă ce presidentul personal păs- 
/treză Statelor-unite, car! l’au readus în MaiCt 
1898 dela Hong-Kong, pentru a continua 
opera de emancipare a arehipelagului.

Actul lui Aguinaldo, care a făcut o 
mare sensaţiâ în Statele-unite, confirmă de 
altfel elogiul, pe care amiralul Dewey l’a 
făcut caracterului lui Aguinaldo, despre cor
dialitatea vechilor lor relaţiuni şi despre 
aptitudinea Filipinilor de a-se guverna ei 
înşi-şî mai bine decât Cubanii.

Pe lângă acostă victoriă morală, F ili
pinii au raportat şi o altă victorie, captu
rând o canonieră americană în apele dela 
OranI.

Sinodul archidiecesan din Biasiu.
C u v e n t

al înalt Prea Eânţiei Sale Metropolitului 
D r . Victor M ihalyi.

cătră Veneratul cler în Sinodul archidiecesei 
de Alba-Iulia şi Făgăraş, convocat pe 10 

(22) Noeinvre 1899 în Blaşiu.

„ Christos este pacea nostră, care a 
făcut amendoue una“ .

(Sf. Apostol Pave l cătră 
Efeseni II. 14.)

Cu căldura iubirii adevărate, vă salut, 
Fraţilor mult doriţi, că aţi ascultat glasul, 
ce v ’a chiămat la acestă Venerată Metro- 
poliă; bine aţi venit, Fraţilor Prea Onoraţi 
Protopopi ai acestei alme archidiecese, cari 
după diregătoria v6sfcră importantă prive- 
ghiaţî peste ţinuturile concredute grijei 
v6stre; mă bucur de presenţa vostră, Fra
ţilor onoraţi, pe cari încrederea clerului v ’a 
trimis încoce. Cunoscinţa personelor, a ţi
nuturilor şi a trebilor, este lauda fiesce- 
căruia dintre Frăţiile Vostre, esperienţa în 
decursul serviciului îndelungat câştigată 
din atingere nemijlocită ne este de mare 
folos în toţi ramii guvernului sacru, ne 
este preţios întru deslegarea postulatelor, 
adese tortu6se, ale administraţiei eolesias- 
tice : âră la sfatul despre lipsele acum înte- 
ţitore ne este de neapărată trebuinţă.

înainte însă de ce ne-am apuca a per- 
tracta obiectele, în coînţelegere cu Prea 
Veneratul capitul al bisericei catedrale 
metropolitane, statorite a se supune deli- 
beraţiunei acestui Sinod archidiecesan: daţi- 
ne voiă, oa cu prilegiu! acesta, când in
trarăm în timpul jubilar de 200 de ani de
la renascerea Românilor din Ardeal în sî
nul sântei biserici catolice şi apostolice a 
Romei prin unirea biseric^scă încheiată 
amăsurat decretelor Sf. Sinod ecumenic dela 
Florenţa, să vă rog, ca clerul şi poporul 
într’un cuget cu aceeaşi însufleţire să ne 
închinăm proniei dumce4eescl şi din umi
linţa inimei pline do recunoscinţă să „măr
turisim charul Domnului, să vestim îndu
rarea, şi să nu ascundem facerea lui de 
bine44. (S. Sofroniu patr. Ierusalim, rog. la 
Botezul Domnului).

Anteeesoreiui Atanasiu I, celui de 
gloriosă amintire, Domnul i-a inspirat sfa
tul măreţ, ca să îndrepte lucrarea bisericei 
românesc! spre limanul de scăpare, şi să o 
8jute şi să o aşede sub scutul Sf. biserici 
apostolice a Rcmei ; aceluiaşi mare ar- 
chiereu fu dată fericirea de*a renova legă
tura împărtăşirei bisericesc!, şi acesta nea
mului românesc i-se făcuse isvor nesecat de 
cultură, prin care el devenise „poporul în- 
noirei, ca să vestâscă bunătăţile celui oe

i’a chemat pe el dintru întunerec la minu
naţi a sa lumină44. (I. S. Petru II, 9).,

Următorii lui, ca nisce apostoli ade
văraţi, conduseră biserica acésta întru sfin
ţenia şi dreptate, şi unii dintre dânşii, după 
greutatea chemărei lor „puţin! fiind pedep
siţi, cu mari faceri de bine s’au dăruit, că 
Dumnecjeu i-a ispitit pe dânşii, şi i-au aflat 
lui-şî vrednic!. Ca aurul în topitóre i-au lă
murit pe ei, şi ca o jertfă de ardere în- 
trâgă i-au primitK. (înţelepciunea lui Solo- 
men III, 5).

Intre grele primejdii de tot felul 
scóse Domnul cu mâna tare şi cu braţ înalt 
peste două vécurl întreg! biserica acésta 
pănă în dilele nóstre : rogu-vă să nu ne în
duioşăm de viitorul ei „că înaintea feţei 
ómenilor de vom şi lua numai, nădejdea 
nostră este plină de renume, că va îm- 
părăţi întru noi Domnul în veclu. înţelep
ciunea lui Solomon III, 4 şi 8).

Arvuna acestei aşteptări fericite ne 
sunt meritele antecesorilor, credinţa şi pie
tatea strămoşilor şi a părinţilor noştri, cari 
ne lăsară ca o moştenire sacră biserica 
acésta cu aşe4ămintele ei canonice sub carî 
scutindu-ne să aflăm mântuire. Memoria 
lor să fiă binecuvântată în veci!

Fraţilor ! „Cristos este pacea nostră, 
care a făcut amândouă una, şi păretele oel 
din mijlcc al zidului l’a sfărîmat, vraşba 
în trupul său, legea poruncilor cu dogmele 
stricând. El venind a binevestitpace, vouë 
celor de departe şi celor de aprópe. Că 
printr’ânsul avem amândoi apropierea în- 
tr’un Spirit cătră Tatălu. (Efeseni II, 14,
15 şi 18). „Cei ce nădăjduesc spre Domnul, 
vom înţelege adevărul şi credincioşi în 
dragoste vom petrece cu Domnul". (înţe
lepciunea lui Solomon III, 9).

Intru acésta se ivesce tăria biserice , 
că învăţătorul nostru cel Dumnecjeesc prin 
domnia sa cea naturală şi neapărată, cu 
care adevărul răpesce inima după mintea 
luminată» va dobândi dela ai săi tóté ace
lea, c&rl, fiă ca urmări ale învăţăturei ade
vărat îmbrăţişate, fiă ca cuvinte deregătorie, 
ce o deprinde faţă de mulţimea credincio
şilor, va afla de bine a-le impune lor.

Biserica lui Christos, oa învăţătore are 
misiune legitimă, şi ca autoritate înzes
trată cu putere de sus este tipul cel mai 
perfect de asociaţiune spirituală, şi tóté di- 
ramaţiunile ei particulare au parte din efi- 
cacia şi suavitatea ei.

Intru acésta societate spirituală dom
nia séu superioritatea faptică isvoresce dela 
adevăr, de aceea dânsa, preponderanţa so
cială caută să o ooncredă celora, car! sunt 
mai destoinici a cunósce şi a propune ade
vărul. Şi fiind-oă voinţa omului este ple
cată spre adevăr, ca spre binele mintei: 
domnia adevărului este naturală, şi drept 
aceea suavă, deóre-ce ceea oe este natu
ral nu este vident, decî suavitatea este ca
racteristicul guvernului spiritual. — Persó- 
nele, întru cari se ooncentră domnia spiri
tuală, nu pot să-şi pérdá influinţa, decât 
décá se vor adeveri abătuţi dela chemare, 
împărăţia spirituală este împărăţia adevă
rului şi a dreptului : de aceea pornirea asu
pra adevărului este ruina necesară a so
cietăţii de felul acesta, şi autorităţei.

„Cei ce nădăjduesc spre Domnul vor 
înţelege adevărul şi credincioşi în dragoste 
vom petrece cu dânsul, că dar şi milă e 
între cuviincioşii lui şi cercetare între aleşii 
lui“ . Intru acésta cunósoem un alt isvor 
al tăriei bisericei, că închinăciunea natu
rală plécà pe om să-şi agouiséscâ adăpost
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statornic de darul îndemnărilor împreunate 
ou acela; şi din îndurarea lui Dumnecjeu 
partea precumpănitore a credincioşilor noş
tri se bucură de proprietăţi stabile, făcând 
parte din sooietatea agricolă, care este cea 
mai naturală în starea presentă a omului, 
de aceea este şi cea mai stabilă şi mai cu 
de-adinsul rânduită spre a desvolta perfec
tibilitatea omului atât cea fisică, cât şi cea 
morală. Aci vedem întâlnindu~se pe oât se 
póte tăria unităţii sociale şi autorităţii cu 
independenţa singuraticilor, că proprietarii 
singur dela forţa şi unitatea socială pot 
spera garanţia sigură e averilor private, ér 
aceste proprietăţi ímputinézá lipsele, adecă 
isvórele dependenţei. De aci vedem, că 
agricultura în aceeaşi mësurâ sprijinesce 
virtutea casnică şi cea socială, viâţa cum
pătată, lucrul neobosit, onestitatea năravu
rilor, legătura socială, sinceră fac onóre 
vieţii casnice ; comeroiul cinstit, virtutea 
militară, administraţiunea ínteléptá susţin 
reputaţiunea publioă. (Taparelli, Diritto na
turale P. II. c. IX .)

Décá biserica stăpânesce averi spre 
a-le rendűi la scopurile ei, este limpede, 
că dênsa este îndreptăţită a-le şi adminis
tra. De băgăm însë bine séma, că déoà bi
serica póte regula şi pe proprietari în fo
losinţa dominiului lor obligându-i së con
curgă spre binele comun, aceste imposits 
au së fiă legitimate deplin după necesitate 
adevărată, au së fiă reparţiate şi soóse 
după stricta dreptate şi împendate numai 
spre scopurile preliminate în formă legală. 
Eră ce privesce fundaţiunile pie, venitele j 
acelora stau sub normele statorite şi ac
ceptate ale piilor fundatori. In urmă soim, 
că averile bisericilor singuratice au sé ser- 
véscâ scopurilor aceloraşi biserici şi „se 
căuta acésta între ispravnici, ca së se afla 
cine-va credincios*. (I Corint IV . 2.)

Tăria bisericei se mai cunósoe şi din 
dreptatea aşedămintelor şi din esecuţiunea 
neşovăit0re a prescriselor canonice. înţe
leptele întocmiri şi dreptele prescrise ale 
legislaţionei canonice le recunósce soiinţa, 
care alăturea cu dreptul roman susţine la 
universităţi şi catedra dreptului bisericesc.

Eră execuţiunea atârnă dela forţa so
cială, care este mai impunëtôre unde îu 
mai mare mësurà este una autoritatea, şi 
nu póte càdé în deşert rugăciunea: „Pă
rinte sânte păzesce pe ei în numele tëu, 
pe cari i-ai dat mie, ca së fiă uua pe cum 
şi noi“ . (S. loan X V II. 11.)

Execuţiunea atârnă şi dela activitate 
şi sub ameninţarea sorţii smochinului sun
tem îndatoraţi së aducem fructe de drep
tate ; se mai recere şi constanţă, că nu 
ni*se cade së fim „trestia clătită de véntu 
(S. Luca V II 24.), ca nu cum-va së ni-se 
cjică şi noué „nimenea punând mâna sa pe 
plug, şi căutând îndërëpt, este îndreptat 
întru împărăţia lui Dumnezeu14. (S. Luca 
IX  62.)

Fericita speranţă, că va împărăţi în
tru noi Domnul în veci së vë îndemne, 
fraţilor, ca cei ce sunteţi puşi pândaşl în 
via Domnului Savaoth a stărui din puteri, 
ca oei ce nădăjduesc spre Domnul së înţe- 
légà adevërul şi credincioşii în dragoste së 
petrécá cu densul; în rapórtele felurite ce 
vi-se propun vedeţi, ca într’o oglindă, sta
tul trebilor nóstre şi aflând cele ce se 
pretind după lipsele de acum veţi statori 
cele oportune, ca darul şi mila së se co- 
bóre peste cuvioşii Domnului şi ceroetare 
peste aleşii lui.

Christos în mijlocul nostru este şi 
va fi !

Şedinţa Sinodului archidiecesan al 
Alba-Iuliei şi Făgăraşului convocat pe 10/22 
Noemvre 1899 cu acésta în numele Tată
lui şi al Fiului şi al Spiritului sfânt o de- 
chiar de deschisă.

Audienţele la monarchul.
Am arătat erl pe scurt resultatul au

dienţei, ce au avut’o la Majestatea Sa mai 
mulţi dintre conducătorii partidelor din 
parlamentul austriac. In privinţa acésta se 
mai comunică din Viena următorele amă
nunte :

Deputatului din partida Cehilor ti
neri, Dr. Engel, monarchul îi declara, că

anumite cestiunl, precum este cvota, legea 
privitóre la estradarea aurului şi provi- 
soriul budgetar, trebue resolvate, căci fără 
de acestea nu se póte guverna în mod 
constituţional. La asta Dr. Engel s’a pro
vocat la amărăciunea poporului ceh, pi
când, că rana causată prin sistarea ordo
nanţelor de limbă a fost şi mai mult iri
tată de mâna cea dură a guvernului, aşa 
că Cehii n’au nici cea mai mică aplioare 
de a fi cu vre-o considerare faţă de guver
nul actual. Alegătorii oehl chiar şi acum 
condamnă atitudinea deputaţilor cehi şi 
n’au încredere în ei.

Monarchul răspunse lui Engel, că este 
voinţa sa firmă şi hotărîtă, ca guvernul să 
fiă necondiţionat imparţial. De altă parte 
însă şi autoritatea statului trebue apărată 
contra atacurilor. Ce s’ar întâmpla, décá 
guvernul,"de-acum s’ar retrage? După starea 
de acjl, ar fi imposibil de a numi alt gu
vern, decât tot numai de funcţionari. Mai 
întâii! de tote este de lipsă liniştirea spi 
ritelor. Avéndu-o acésta, vom pute apoi 
să ne gândim la un guvern de coaliţiune, 
care va fi chiămat să înlocuâscă guvernul 
actual.

Eugel s’a depărtat dela monarch cu 
următorele cuvinte: Deputaţii cehi nu sunţ 
în posiţiunea să potă vota guvernului-Clary 
provisoriul budgetar. Acésta ar puté-o face 
numai în caşul dăeă poporului ceh i-s’ar 
da satisfacţiune necondiţionată. — La asta mo
narchul adause, că el nu ţine la persona 
contelui Ciary, căci are la disposiţiune 
destui funcţionari pe cari să-i potă pune 
în fruntea ministeriului de funcţionari.

Lui Prade şi lui Kaiser, deputaţi din 
partida poporală germană, monarchul le 
esprimâ dorinţa, ca „Reichsrathu-ul să re- 
solve cât mai repede proiectele de legi 
dela ordinea cailei. Declara, pe lângă asta, 
că şi de aci înainte conducerea afacerilor 
o va încredinţa ministeriului de funcţionari, 
deórece în grelele împrejurări de astăzi este 
imposibil de a ne ferici cu un ministeriu parla
mentar. — Prade şi Kaiser au declarat, că 
partida progresistă germană íntotdéuna a 
fost de ideea, oă pentru împrejurările din 
Austria ministeriul de funcţionari e cel 
mai corăspuncjător. Partida nu va împedeca 
provisoriul budgetar, dér în cestiunea pro
iectelor pactului vor puté vota numai după 
cum vor cere interesele alegătorilor. Ac
centua îndeosebi, că aplicarea §-lui 14 nu
mai ar potenţa neliniştea locuitorilor, şi 
aşa destul de agitaţi.

Lui JavorsTci, preşedintele clubului po
lon, îi cjise monarchul, oă e forte mulţu
mit cu purtarea Polonilor şi este convins, 
că el şi Polonii íntotdéuna se v jr  înţelege 
la olaltă. După aceea declara monarchul, 
că actualmente numai un guvern de func
ţionari este posibil. îndată ce însă acest 
guvern îşi va împlini chiămarea şi va li
nişti spiritele, el, monarchul, va fi acela, 
oare va lua iniţiativa pentru constituirea 
unui ministeriu de coaliţiune.

Pe Dr. Fuchs, preşedintele camerei, 
după spusele fóiei „Slova Polskieu din Lem- 
berg, să-l fi întâmpinat monarchul cu cu
vintele: „Ce comedii ai făcut în comisiu- 
nea de control?" — După ce Fuchs intra 
în interpretări mai lungi privitóre la ces
tiunl de drept, monarchul îi <}ise: trebue să 
presupun, că ai procedat după oea mai 
bună convingere, însă acésta nu mai póte 
merge aşa.

Lui Funke, deputat în partida progre
sistă germană, îi dise monarchul, oă e 
lipsă, ca Cehii şi Germanii sé se împace. 
Funke ^ise, oă Germanii sunt aplicaţi spre 
pace. La asta monarchul observa: De am
bele părţi tot asta mi-o spuneţi, dér pacea tot 
nu se face. Funke: noi înţelegem egalita
tea cu tótul altfel, oa Cehii. Noi Germa
nii íntotdéuna vom ţin0 la adevăratul nostru 
drept, şi mai cu sémá la aceea, ca Ger
manii, deşi nu sciu limba cehă, ca func
ţionari să se potă ferici.

Yoci asupra audienţelor.
piarele din Viena spun, că deputaţii 

Kaiser şi Prade în şedinţa de alaltăerl a 
clubului partidei poporale germane au fă
cut o dare de sema asupra resultatului au

dienţei, ce au avut’o la monarch. Cu oca- 
siun^a acésta Prade a spus, că monarchul 
a vorbit cu el despre situaţmnea din Boemia. 
Prade a arătat monarchului mai pe larg 
modul, cum crede el, că s’ar puté resolva 
cestiunea de naţionalitate. De altă parte Kai
ser a adus la cunoscinţa mouarchului, că 
o mai departe usare a §-lui 14 ar agita 
tórte mult poporul, care şi aşa este forte 
iritat. In loc de asta, poporul german ar 
trebui liniştit prin măsuri coréspunc}étóre 
de naţionalitate şi economice.

*

In ce privesce atitudinea Cehilor, sunt 
forte interesante nisce informaţiunî, ce ’i-se 
comunică din Viena lui „Politiku, organul 
Cehilor tineri. Etă în resumat cuprinsul 
acestor informaţiunî:

Deputaţii cehi stau în faţa unei ho- 
tărîrl, a careia mare importanţă acum nici 
nu se póte judeca îndeajuns. Conducătorii 
lor vor face în şedinţa clubului o dare de 
sémá asupra audienţei avute la monarch 
şi cu acea ocasiune vor aduce şi hotărîrl. Dr. 
Egel găsesce oportun, ca pănă în cjiua ur 
mătore să nu nimic despre audienţă, 
în cercuri cu înfluintă însă se crede cu ho- 
tărîre, că Cehii tineri nu sunt aplecaţi sé-sí 
schimbe tactica parlamentară şi vor esploata 
ou putere situaţiunea escepţională, ce şi-au 
asigurat’o în cercul partidelor din majori
tate. De aci urmézá, că nici audienţa n'a 
putut sé rpstabiléscá liniştea şi resolvarea crisei. 
Intre Cehi astăcji s’a folosit forte adese-orl 
cuvântul „obstrucţiune“ . Decă în adevăr va 
fi obstrucţiune, or? nu, acésta nu .se póte 
hotărî acum, se dice că audienţa a durat 
mult şi tóté cestiunile politice şi parla
mentare au fost discutate cât se póte de 
cu interes, Atât e sigur, că Dr. Engel a 
arătat cu de-amăruntul monarchului urmă
rile necondiţionatei suspendări a ordinaţiu- 
nilor pentru limbă şi oă ce disposiţiă a pro
dus între Cehi procederea guvernului. Tot
odată a arătat, că deputaţii cehi nu pot 
vota ministeriului• Clary provisoriul budgetului 
şi legea predărei aurului, ba tind chiar la 
răsturnarea acestui guvern. Decă însă Cehii 
nu vor primi satisfacţiune, atunci e pro
blematică resolvarea cestiunilor indicate pe 
cale parlamentari*.

*

In clubul ceh, Dr. Engel a raportat so
ţilor săi de partid asupra resultatului au
dienţei. Asupra raportului său s’au încins 
discuţii mai lungi, la cari au luat parte 
Adameck, Dvorzak şi Forscht. S’a accen
tuat cu deosebire seriositatea caracterului 
mişcărilor cehe. Poporul ceh, în urma 
celor întâmplate, n’ar înţelege, pentru oe 
să mai sprijinéscá guvernul Clary. Un 
membru fruntaş din drépta a declarat, că 
Cehii acum n’au altă scăpare, decât recurgerea 
la armele dbstrucţiunei; de n’o vor face 
acésta, vor fi nisce morţi politici. Cehii de
clară pe faţă, că sunt siliţi séíncépa imediat 
obstrucţiunea, décá Polonii şi cei din par
tida poporală vor ţine sémá de trebuinţele 
statului înainte de căderea guvernului Clary. 
Décá Polonii şi clericalii aliaţi vor refusa 
solidaritatea, acesta îi va sili să-şi alégá 
oalea aceea, care şi lor (Germanilor) li-se 
pare a fi cea mai dréptá. Atunci se vor 
con v in ge , că fără Cehi tocmai aşa nu se 
póte esecuta nimic, cum nu se póte ese cuta 
fără de Germani.

Un alt conducător politic de influinţă, 
dér care nu face parte dintre Cehii tineri, 
se pronunţă în sensul, că décá Cehii ar în
cepe obstrucţiunea, la tótá întâmplarea ei 
ar fi în stare să împedece resolvarea ces
tiunilor de stat întru atât, ca proiectele de 
lege să nu fiă votate pănă la prima Ia
nuarie. Atunci nu va rémáné altceva de 
făcut, decât numirea unui guvern, care să 
resolve cestiunile pe basa §-lui 14.

Risboiul din Africa sudică,.
încă nici acjl nu se desminte oficios 

scirea despre căderea Ladysmithului. „Agen
ţia Reuter44 are o telegramă din Pretoria, 
care vorbesce despre Ladysmith şi din care 
cei din Londra deduc, că oraşul se ţine 
înoă. Telegrama acésta spune, că în 20 1.
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c. armata englesă a încercat o erupţiune 
diti oraş, însă a fost respinsă de Buri.

Intr’aceea armata cea mare a Burilor 
ínaintézá spre Pietermaritzburg, a împre
surat total Estcourt şi înaintând pănă la 
Mooi River, a tăiat sîrmele telegrafice. Nu 
se scie însă, décá la Estcourt a fost luptă 
ori nu. Telegramele nu spun nimic despre 
acésta.

*

Despre regimul Burilor în părţile oou- 
pate din Natal, diarul „Natal "Widnessw pu
blioă următorea depeşă din Greytown :

Burii au numit judecători peste dis
trictele Helpmakaar şi Umsinga pe olande- 
sut Vermack din Natal. El esercitézá jus
tiţia după principiile Burilor. Germanii din 
districtul Greytown au fost adunaţi la un 
loc de cătră comandantul Burilor şi pro
vocaţi să jure credinţă Transvaalului, séu în 
timp de 7 dile să părăsâscă farmele lor. 
Germanii s’au rugat să li-se dea un termin 
pentru-ca să se potă sfătui. După ce a tre
cut terminul, ei au decis unanim a nu de
pune jurământul şi eu trimis pe preotul 
lor la Buri să le împărtăş0scă, că décá vor 
ei (Burii), pot veni sé împusce pe Germani. 
Aceştia însă sunt decişi a nu-şl părăsi ve
trele lor.

Aceeaşi fóie anunţă, că casele mem
brilor germani din detaşamentul vânători
lor călăreţi ai districtului Umvosti au fost 
jefuite în absenţa lor si au fost gonite din 
ele femeile şi copiii, cu tote că ploua de 
vărsa. Sa mai фее, că Olandesii, ce lo- 
cuesc pe acolo, au luat parte la aceste je 
fuiri.

Scirea din urmă venind din isvor en- 
glesesc pare suspectă, după-се chiar nisce 
Englesi din Transvaal descriu în mod fa 
vorabil şi laudă purtarea generósá a Buri
lor faţă cu prisonierii englesi. Dér în răs- 
boiü câte nu se pot întempla.

*

Un Engles, reţinut la Pretoria şi apoi 
liberat, a sosit la Durban. El фее, că în 
timpul arestării sale în Pretoria a fost pus 
la un loc cu prisonierii militari, şi anume 
52 ofiţeri şi 1275 sub-ofiţerl şi soldaţi, Ză
cuţi prisonierl în Natal, căpitanul Nesbirt 
şi 25 soldaţi arestaţi lângă Mafeking, 4 
soldaţi din corpul colonelului Plumer, cari 
au fost arestaţi pe când veniau din Lim- 
popo.

Garda prisonierilor se compune aprópe 
numai din Germani. Artileriştii întrebuin
ţaţi în forturi sunt de asemenea aprópe 
toţi Germani. Prisonierii sunt bme hrăniţi 
şi trataţi. Cea mai mare parte dintre ofi
ţeri, cari fuseseră instalaţi împreună cu sol
daţii pe câmpul de curse, s’au stabilit 
acum în oraş, în locuinţe mai confortabile.

„ Standard and Diggers News11 dă urmă- 
tórea statistică a prisonierilor de résboiü 
englesi actualmente la Pretoria:

Regim. 18 de husari: 4 ofiţeri, 21 
soldaţi; Vânători din Dublin : 4 ofiţeri, 118 
soldaţi; Vânători irlandesi: 10 ofiţeri, 583 
soldaţi; Regim. Glocester: 14 ofiţeri, 305 
soldaţi; Artileria regală: 5 ofiţeri, 60 sol
daţi; rK ing’s-rifiesa : 2 ofiţeri, 89 soldaţi; 
Regim. Leicester: 6 soldaţi; Poliţia din 
Natal: 1 om; Dragon!: 1 om; Prisonierl 
politici: 62; Prisonierl bolnavi la spital: 
88; Total: 1.338.

*

r The Army and Navy Gazettea dă urmă
torele amănunte asupra armatei englese, 
care peste câte-va ф1е va întră in acţiune 

sub ordinele generalului Buller:
Cu adăogarea divisiei & 5-a, chemată 

de ourând sub arme, sir Redvers Buller va 
dispune de urmátórele trupe: 14 regimente 
de cavaleriă, 4 baterii de artileriă-oavale- 
nă; 24 baterii de câmp; 21 baterii de 
munte; 1 regiment de geniü; 1 regiment 
de pontonierl; 1 regiment de trenări; 1 re
giment de telegrafiştl; 1 parc de asediu;
2 secţii aerostatice; 60 batalióne de in- 
fanteriă.

S C 1 R 1 L K  D I L E L .
— 12 Noembre v.

Sunt puţini olicerï. Pănă acum nu
mai aceia au putut fi oficeri, cari au ab-
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solvat şotSIa de cădeţi, sóu cari au fost 
voluntari timp de un an. Acum se iau 
măsuri, după cari orl-cine va pute fi ofi- 
oer, dâcă întrunesce recerinţele morale şi 
corporale şi dâcă depune esamenul de că
deţi. Cei ce vor dori să fiă oocerl, înainte 
de asentare vor avé să declara, că voesc 
să fiă oficerţ şi că sunt gata a depune esa- 
menul de cadet. După ce depune esamenul, 
imediat întră în serviciu oa cadet, ceea-ce 
cu deosebire pentru absolvenţii de şoolele 
medii e mare avantagiu. Causa acestor dis- 
posiţiuni este, că sunt puţini oficeri.

Episcopul din Scepuş şi „Pansla- 
viiw. Sub titlul acesta aduc foile ungurescl 
scirea, că episcopul din Scepuş Paul Szmre- 
csanyi a adresat preoţilor săi o circulară 
„patriotică^, prin care îi admoniézi, ca 
„să-şi feréseá credincioşii de agitaţiunile 
panslaviştilor“. Episcopul maghiaron spune 
adecă în circulara sa, că o anumită reu
niune slavă din Turoţ-St.-Mărtin adună 
subscrieri pentru un memorand, pe care 
voesce să-l adreseze dietei şi monarcliului 
şi în care „panslavii din Turoţ-St.-Mărtin“ 
oer, ca limbile singuraticelor naţionalităţi din 
$érá sé fiă introduse în administaţiă şi jus* 
tiţiă. Episcopul Szmrecsanyi condamnă în 
circulara sa aoâstă mişoare, oe o numesce 
„anti-naţională44 şi provocă pe preoţi să 
reţină poporul de-a subscrie memorandul.
—  Scirea acesta, déo& este adevărată, — 
şi n’avem causă de a ne îndoi despre 
acésta, — este o dovadă mai mult despre 
rolul păcătos şi periculos ce-1 jocă neamul 
renegaţilor astăzi, când timpurile sunt 
Atât de grele pentru naţionalităţi şi în 
deosebi pentru Slovaci.

„Adausul de subsistenţă.u Se scie, 
oă esta plănuit a se urca salariile ofice- 
riilor din armată, începând din 1 Ianuarie 
1900. S’a pus acum întrebarea, dâcă şi după 
aeéstá urcare generală va mai rémáné în 
fiinţă aşa numitul adaus de subsistenţă. 
(Subsistenze-zulage), care se dă acum încă ofi- 
oerilor din gradele mai inferióre. Din Viena 
se anunţă, că aceste adausuri la leafă vor 
înceta de-odată cu urcarea salariilor; totuşi 
Usă administraţia de résboiü va veni asu
pra lor în anumite caşuri.

Statua lui Lesseps. Statua colosală 
a lui Ferdinand de Lesseps, creatorul ca
nalului Suez, care a fost inaugurată săp
tămâna trecută la Port-Said, a fost lucrată 
de vestitul sculptor frances Frémiet. Fró- 
miét a lucrat la dénsa doi ani şi jumătate, 
•cácl el a trebuit să facă întâiu modelul în 
mărime naturală şi apoi a trebuit să-l mă- 
résoá de patru-ori. Statua cântarea 17,000 
kilograme şi nici o oompaniă francesă nu 
«  îndrăsnit să se însărcineze ou transportul 
•ei la Port-Said. A  trebuit să se însărcineze 

transportul ei o companii engleză.

Epilog la procesul Dreyfus. încă 
odată s’a mai resusoitat afacerea lui Alfréd 
Dreyfus, oare petrece a^I la villa Viile- 
mărie, în apropiere de Carpentras, neob
servat de lume. Pilele trecute Dreyfus a 
primit nota cheltuelilor procesului său din 
Rennes, care se urcă esact la 20,847 lei 7 
bani, şi cuprinde, pe lângă cheltuelile de 
judecată şi taxa martorilor, experţi şi tra
ducători, costul sentinţei şi costul hotă- 
arîrei consiliului de résboiü pentru primirea 
desistărei.

1. Aplicarea multiplă. Nu esistă mijloc mai 
(bun, care se póte aplica la diferite caşuri, ca 
Molls Franzbrantwein care alină durerile, intă 
♦reşce nervii şi muşchi întrebuinţându-se ca adaos 
rb&i etc. 0  butelie 90 cr. se p ' te procura cjilnic 
prin poşte dela farmacistul A. Moli liferantul 
aurţei din Yiena Tuchlauben 9. In depourile din 
«provincie sé se ceră espresü preparatele lui Moli, 
,prové4ute cu marca de contravenţie şi subscriere.

$eii*i din România. Intr’o au- 
■ditnţă, pe care a avut’o la M. S. Regele 
Duminecă d-1 D. Ollânescu, comisarul ge- 
Jieral al Esposiţiei, a supus Suveranului 
planurile şi lucrările secţiei române pentru 
Esposiţia din Paris. D-1 Ollănescu, în 
-aceeaşi a fost reţinut la dejun la cas
telul Peleş, când şi-a luat concediil dela 
M. S. Regele, urmând a pleca filele acestea 
dimpreună cu d na la Paris, unde se va 
•stabili pentru t6tă durata Esposiţiei.

— D-nii D. Ollânescu, comisar ge- 
moral al Esposiţiei, şi N. St. Cucu au mers

la fabrica Belvedere, unde au visitat insta
laţia interioră a kioşcului, ce se clădesoe 
la Paris alături de restaurantul român, 
pentru debitul şi esposiţiunea tutunului 
r< 'mân. Aeéstá instalaţiune a fost eseoutată 
de d-1 Coreni, decorator special.

— Secţiunea juriului central al agri- 
culturei şi alimentărei a terminat alegerea 
produselor, care vor figura la Esposiţiune. 
De asemenea secţiunea minelor, a meta
lurgiei şi a petroleului a isprăvit lucrările 
sale. Alegerea a fost forte rigurosă. Sec
ţiunea ţesăturilor şi a obiectelor de îmbră
căminte a ales obiectele cele mai frumóse 
şi cele mai vrednice de a figura la Espo 
siţiune. In special costumele naţionale s’au 
ales printre cele mai bune şi care presintă 
adevăratul caracter naţional.

— Prin noul budget al ministerului 
cultelor s’a provă^ut înfiinţarea din nou a 
urmétórelor catedre: O catedră de legis- 
laţiă comparată, la Universitatea din Bu- 
curescî; O catedră de medicină experimen
tală şi o a treia clinică, la facultatea de 
medicină din Capitală; O catedră de geo
grafie la facultatea din Bucuresci; şi o ca
tedră de geologie, la facultatea din Iaşi, 
c*4re se va da d-nului Sava Ştefânescu.

— Duminecă 7 Noemvre curent, s’a 
ţinut adunarea anuală a Ateneiştilor din 
Bucuresci, în care d-1 V. A. Urechiă, preşe
dintele Ateneului, a făcut darea de semă a 
activităţei Ateneului pe anul 1898— 99. — 
Oonferenţele la Ateneul din Bucuresci vor 
începe pe la finele 1 unei Noemvre v. şi vor 
oontiuua, ca în toţi anii, Joia şi Dumineca, 
la 8 óre jum. sóra.

— D-nii Lucian Andre şi Jacques 
Lemoine, elevii d-lui E. Picot, eminentul 
profesor dela Sorbona din Paris, cari au 
petrecut câte-va săptămâni în Sibiiu şi în 
Sălişte în Transilvania, unde au început să 
cunoscă puţin limba română, visitézá acum 
Bucurescii.

— Mai mulţi comercianţi, financiari 
şi literaţi din Capitală au decis să înfiin
ţeze o societate populară de cultură eco
nomică. Acésta sooietate va înfiinţa şcoli 
după modelul celor de adulţî şi va crea 
şi ajutore pentru cei mai sîr^uitorl şi ta
lentaţi elevi.

— Marţi sera, scrie „V. Naţ.w s’a dat 
la Teatrul Naţional a patra represeutaţiă 
exfcra-ordinară dată ou concursul d-rei JBâr- 
sescu. S’a jucat pentru a doua-oră „Hero 
şi Leandru* în faţa unei săli literalmente 
plină. Iubita artistă a fost rechemată de 
mai multe-ori, după fiă-care act, ér la fi
nele representaţiunei studenţii i-au făcut o 
graudiosă manifestaţiă de simpatiă.

— Sculptorul Fr. Stork a fost însăr
cinat de ministrul instrucţiunei publioe să 
facă bustul M. S. Regelui, care va fi aşe- 
cjat în cabinetul ministrului.

Situaţia financiară a României.
Revista „La  G-azette Coloniale" din Bruxelles 

scrie în numerul ei din urmă cu privire la icesta 
următorele :

O recoltă rea a fost de-ajuns pentru- 
ca să fiă vorba, în ultimul timp, de o crisă 
financiară în România. S’a scris chiar, 
că biletele de bancă române pricinuiau 
posesorilor lor o pierdere de 3 la sută 
când se schimbau în bani sunători. Şi 
s’a mai 4is> că Banca Naţională a Româ
niei făoea dificultăţi la rambursarea bile
telor sale. Pentru a restabili adevărul, în 
mijlocul esagerărilor la care orl-cine se 
pote deda la citirea unor astfel de scirî, 
mijlocul cel mai sigur este de-a cita cifra.

Acei, cari pretindeau, că România este 
într’o crisă periculosă, fixau stomacul me
talic al Băncei Naţionale Române, la 18 
Septembre, la 40 de milione contra 132 de 
milione de bilete în circuluţiă, adică 37 la 
sută în cifre rotunde. In realitate stocul 
metalic al Băncei Naţionale române era 
de 68 de milione de franci, aşa că biletele 
emise se acopereau cu 60 la sută, cu 1<J la 
sută mai mult decât cer statutele. De alt
fel Banca a schimbat, fără observaţiă şi 
fără dificultăţi, biletele ei contra aur. Ceea- 
ce probeză de asemenea pesimismul propa
gatorilor de sgomote de crisă, este, că 
scomptul Bănoei, care atingea la 1 Maiu 
cifra de 41 de milione, se ridică încă la 18 
Septembre la 40,600,000 de franci. împru
muturile de efecte, făcute de ea, erau la 1 
Maiu de 12.300,000 franci; la 18 Septemvre 
se ridicau la 21,000,000 de franci. Banca, 
cum se vede, este departe de-a restrânge fa
cilităţile pe care comerciul este în drept a 
le aştepta dela densa.

Adevărat este, că România, ţeră 
agricolă, a suferit mult în urma relei re
colte. Ea a trebuit să-şi procure fonduri 
emiţend bonuri de tesaur. Dér, pe de altă 
parte, nu trebue să scăpăm din vedere, că 
laxele asupra alcoolului au fost ridicate 
dela 8 la 12 franci. Dâcă se ţine sémá, că 
acum câţi va ani, când aceste taxe au fost 
ridicate dela 4 la 8 la sută, s’a provocat 
un esaedent de încasări de mai bine de 8 
milione, este drept să se aştepte şi acum 
ca acéstb nouă urcare să aducă tesaurului 
român aprópe 4 milióne.

Totuşi anul se va solda póte ou de
ficit. Dér acest deficit este lucru prevă4ut, 
căci este consecinţa trecétóre a două legi 
decretate pentru a veni în ajutorul popu- 
laţiunei încercate .prin reaua recoltă. Uua 
din aceste legi uşureză sarcinele, ce apasă 
asupra arendaşilor statului, cari obţin o 
amânare de plată şi nu vor trebui să achite 
агепф1е, decât anul viitor. Cealaltă lege 
vine în ajutorul ţăranilor, cari au cumpărat 
pământuri dela stat în 30 de rate: li-se 
acordă o amânare de 6 luni pentru a pîăti 
rata curentă. In realitate este vorba de o 
amânare, de un avans, pe care îl face Statul 
şi deficitul ce va urma aici, nu e decât 
trecător, căci va fi contrabalanţat prin în
casările viitóre.

Pe de altă parte statul are angaja
mentele sale. Şi el nu póte se aştepte în
casările viitóre. Acésta este causa jenei fi
nanciare din România. Acesta este motivul 
pentru care ea doresce să facă un îm
prumut.

Adăogăm, că pentru ori-cine cunósce 
Balcanii, nici o îndoială nu esistă, că Ro
mânia are la disposiţiă mijlócele necesare 
pentru a-şl procura noue resurse. Mai în- 
tâifi, pentru a nu cita decât printre cele 
mai importante, impositul asupra venitului 
imobiliar, care reclamă o reformă totală ; 
dér acésta este o reformă dificilă şi va da 
mult de lucru. Apoi impositul asupra afa
cerilor bănesc!. Acâstă reformă este mai 
uşoră. închipuiţi-vă, că acum, pentru acest 
soiu de afaceri, legea nu cere decât o pa
tentă de 1000 de franci, plus un imposit 
de 5 la sută asupra valorei chiriei casei 
ocupate. Aşa că, spre esemplu, un bancher, 
care face afaceri cifrându-se cu miliónele 
şi este instalat, într’o casă unde plătesce 
ohiriă 20,000 de lei, plătesce patenta sa de 
1000 de franci şi încă 1000 de franci taxa 
de 5 la sută asupra chiriei localului, în 
total 2000 de franci!

Aeéstá taxă derisorie prin ea însă-şi, 
este şi mai derisorie comparată cu aceea pe 
care o plătesce proprietarul de imobile: 
12 la sută!

Resultă din aeéstá scurtă privire—pe care 
nu voim s’o întindem peste cadrul unui 
фаг,—orl-carl ar fi dificultăţile momentane, 
posedă resursele necesare pentru desvol- 
tarea ei economică şi progresivă....

V A R I E T A T E .
E v r e i i  în  B u cov in a . Cu mare plă 

oere mănâncă ei pesce prospăt în ori-ce 
cji, ér mai ales Sâmbăta. Peşcele îl fierb 
cu cépá şi apoi fac din el răcituri cu pi
per, însă aşa, că răoiturile se pun într’un 
vas, ér pesoele într’altul.

înaintea fie-oărei mâncări îşi spală 
Evreii vârfurile degetelor mânelor, cre4ând 
că ţinând ei acest obiceiu, vor fi avuţi, la 
din contră săraci.

Servindu-se pesce la masă îşi spală ei 
mânile atât înainte de gustarea din el, cât 
şi după aceea.

Evreii şed la masă cu oapul acope
rit şi numai aşa întră şi stau ei în oasele 
lor sóu străine şi în templu, séu sinagogă.

Se întâmplă, că luminele oele aprinse 
Vineri séra spre Sâmbătă curg şi este pe- 
ncul să se stingă. In ast-fel de cas pun ei 
un colac copt pentru фиа Sâmbetei lângă 
para iuminei din partea din care curge lu
mina, şi cred,c’apoi ea íncetézá de curs şi 
pericolul 8tângerii íncétá cu desăvârşire.

Eşind colacii Sâmbetei din cuptor, 
vestesc ei oasnicilor sosirea de ospeţl.

Aflându-se Evreii în oălătoriă şi în
tâlnind ei diminâţa íntáiü un preot, îl sa 
Iută, deşi necunoscut, crezând c’apoi îi va 
merge bine.

Dérá ei mai cred, că întâlnirea c’un 
preot ar fi un semn rău şi plin de neno
rociri, care nsă  s’ar pute delătura prin 
paiele, ce le aruncă după preot.

Tot de un semn de nenorocire ţin ei 
întâlnirea în cale c’o mâţă séu vulpe, din 
care causă se întorc ei din cale.

Când pornesc Evreii în vre-o călăto- 
riă, atunci nu-şi şterg papucii, oa să le 
mergă bine în calo şi să nu li-se întîmple 
vre-o nenorocire.

Rău se supără Evreii, décâ îi numără 
cine-va, când se află ei câte o duzină pe
o căruţă séu haraba, trasă de nisce globe 
de cai morte de fôme şi ostenelă, căeî 
cred că atunci i-ar ameninţa sabia morţii.

Adese ori întrébà ei pe creştini, câte 
ore pe 4* sunt, cu tôte că ei singuri au 
orare. Acésta se face însă în credinţa, că 
răspunsul creştinului la întrebarea lor le 
va aduce noroc in întreprinderea ce o sco- 
posesc în acel moment.

Laptele muls de un creştin dela o 
vacă, în absenţa lor, îl ţin ei de trezit şi 
nu-1 mănâncă.

Pe pragul dughenelor şi casele lor 
se află bătute potcôve de r a l aflate, séu 
chiar numai o bucată de potcovă, ca no
rocul să ţie de pragul lor.

Casele nu şi-le clădesc nici când sub 
straşina altei case, ca nu cumva să piardă 
norocul. „ Constit.^

ULTIME ISC1K1.
Blcişiu 23 Noemvre5") (Rap. spec. 

telegr. al „Gaz. Trans“. In a doua 
şedinţă din 22 Noemvre a Sinodului 
archidiecesan, s’a luat în causa auto• 
nomiei o resoluţiă categorică, lucrată 
cu mare aparat scienţific, prin care 
s e  respinge amestecul cercurilor, ce 
stau in afară de biserica gr eco-catolică 
română, şi în care Sinodul insistă pen
tru convocarea unui congres special 
al provinciei metropolitane de A lba- 
Iulia şi Făgăraş, compus din preoţi 
şi mireni, cu scop de a crea un or
ganism autonomie propriu. Resohiţtu- 
nea se va aşterne factorilor hotăritorî. N i
velul moral al desbaterilor a fost la 
culme.

Blaşiu, 25 Noemvre. L a  fondul 
de pensiune al preoţilor dificienţî 
erî în faţa Sinodului a donat D-1 
Basiliu Raţiu vicar şi rector semina- 
rial 500 fl., Ioan Cdmpeanu, protopo
pul Uaşfaleului, o acţiune în preţ 
de 50 fl.

Blaşiu, 24 Nov. Sinodul se va 
termina asta-séra. După amécjí se va 
decide asupra ajutorului de stat.

Viena, 28 Noemvre. In şedinţa 
de a4î a Reichrath-ului Cehii au de
clarat obstrucţiunea. Deputaţii cehi 
Dolozel şi Sileny au vorbit ore întregi 
asupra recensământului poporal vii
tor. ca sé împedice prima cetire a 
proiectelor de lege privitóre la pact. 
Se crede, că şedinţa va dura pănă 
târejiu nóptea.

C ium a . După părerile doctorului 
Calmette, ciuma, ce a isbucnit acum în 
Oporto, este forte vehementă şi periculosă, 
mai periculósá cbiar, deoât ciuma din Bom
bay. Primele caşuri de ciumă în Oporto 
s’au constatat în două suburbii ale oraşu
lui, cari ambele sunt atât de murdare şi 
bogate în necurăţenii, încât nu se póte 
descrie. Amândouă aceste părţi ale oraşu
lui vor trebui să fiă arse, căci altfel nu se 
va pute libera de epidemiă. Caşurile, ce 
se dau publicităţii, nu sunt mai numérós« 
ca 2—4 pe acésta din causă, oă se
retace adevărata stare a lucrului. Doctorul 
Calmette a încercat într’un spital din Oporto 
să opereze pe bolnavi cu serum. Pe când 
înainte dintre 15 bolnavi muriau 5 pe 4i* 
după aplioarea serului au murit numai 
unul din 15 pe 4i* Dr* Calmette e de pă
rere, oă ciuma, care se propagă ou deose
bire prin oloţanl, va fi transmisă şi în alte 
părţi ale Portugaliei şi, peste tot, ale 
Europei.

*) Telegrama acesta s’a dat în Bla
şiu Joi la 4 óre şi 1 m. d. a. şi a sosit 
la oficiul telegr. din loc la 5 óre 40 m. 
Cu tóté astea telegrama ni s’a înmânat nu
mai după 8 óre seră, când fóia era deja es- 
pediatâ. — hed.



Dela Tipooraiia „A. Mureşiann“
d i n  B r a ş o v ^

se pot procura urmátórele cărţi:
C ă r ţ i  d e  p u g ă c i i u n î  şi p r e d i c i .

A n g h ira  M ă n tu ir e i , cărticea de 
rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
sufletescă a drept credincioşilor creştini, 
Ediţinnea I V  corectată. Gherla, Tipografia 
diecesană 1899, Un esempl&r în păreţi tari 
ooloraţl 35 cr. (plus 5 cr. porto.)

M ă rg ă r ita ru l S u fle tu lu i, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tóté 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV . Gherla, Tip. 
nAurorau A. Todcran 1899. Conţine peste 
334 pag. Legată în păreţi tari coloraţi, 
costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

M ic u l  m ă rg ă r i ta r  sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
Tip. „ Auroraw A. Todoran 1898. Un esempîar 
egat în păreţi tari coloraţi costă 22 cr. 
ĉu posta ‘23 cr.)

C arte de ru g ă c iu n i,  cereri, ş i la u de  
mcruonórea Preacuratei Fecióre Maria, pen 
ru folosul şi mângăiarea sufletelor. Gherla, 

Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta 
:i3 cr.)

C uvân tă ri b isericescî pe sărbăto
r i le  de peste an , scrise de Prepositul ca
pi tular loan Paviv. Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitóre la însemnătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul I ii. 
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predici sunt 
favorabil apreţiate şi din partea clerului 
înalt dia România.

C uvân tă ri fu n e b ra li ş i ie r tă c iu n i 
p e n tru  d ife r ite  ca ş u r i de m orte , întoc
mite de loan hiptu, cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

P re d ic i  p e n tru  D u m in e c i  de Ius
tin Popfiu, înv6ţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
B o carte de vre-o 500 pag. format mare, 
tipar modern, cuprindénd predici frumóse 
pentru tóté Duminecele de peste an. Pre
ţul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 
ii. 35 cr.)

P re d ice  p e n tru  D u m in e c ile  de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de Tusidu Ohriste. Conţine pre
dici dela Dumineca X I  după Rosalii pănă 
la Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

P re d ic i  pe tóté D u m in e c ile  ş i săr
b ă to rile  de peste a n , d»- Em. Eieţitresm, 
ium>8uur atat de bine ir* cercurile rouuâ- 

vfcHoí dm tumiöró^eie s crieri nfcat de
ra^duóse, instructive şi c* atâia gn*t ef - 
ltt“ . E o u rte tnfcie, de 350 D*g. Preţul 1 
ii. 60 cr. (4- l*i).

üklsipsibI l a  b u r s a  d in  W ie n a .
Din 23 Novembre 1899.

liemta ung. de aur 4°/0, . . . .  116.70
de coróne ung. 4%. . . . 95.05

mpr. eăil. ier. ung. în aur 41/2% . 119.80
mpr. săil. fer. ung. in argint 41/2%* 99.50
Jblig. căii. fer. ung. de ost.. I» emis* 11840
ionuri rurak ungare 4% . » . . 93.25
bonuri rur&le croate-slavon© , . . —.—
Împr. ung. cu premii . , » . , 159.50
úosurí pentru reg. Tisei şi Seghedía . 137.50
ilenta de argint austr. . . . . .  99.65
iienta de hârtie austr. . . . , . 99,79
.lanta de aur austr.......................... 116.65
Cicsurî din 1860........................... ....  136.40
icţii de-ale Bencéi aastro-tmgará . 905 —
ioţii de-ale Băncei ung. de oredit, 374.50
koţii de-ale Băncei austr. de oredit. 371.—
fa p o le o n d o r î............................ ....  9.571/2
âarcl imperiale germane . . . 69.—
üondon vista . . . . . .  . 120.65
?aris n s t a .................................. 47.7 71/2
Eente de corone austr. 4°/0 . . . 99 90
^ote i t a l ie n e ................................ 45.10

C u r s u l  p ie ţeâ  B r a ş o v .
Din 24 Novembre 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.15 Vend. 9.17 
irgint român. Cump. 9.10 Vând. 9.12 
ölapoleond’orl. Cump. 9.66 Vend. 9.58 
Galbeni Cump. 5.60 Vend. 5.65
Unble S-usescI Cump, 127.— Vend. 128.— 
á&rcl germane Cump. 58 50 Vend 59.02l/2 
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend.. — .— 
icris.fonc.Albina 101=.-“ Vead. 5% Î01.50

Proprietar: Dr. Âurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Metăsurî pentru Ball 45 cr.(4)

până la fl. 14.65 cr. metru —  precum şi métase-Henneberg, négrá, albă 
şi colorată, dela 45 cr. până la fl. 14.65 CI*, metru —  in eeie mai mo- 
derne ţesături, colori şi desenuri. —  Particularilor Si se trimite franco 
şî liberate de vamă în casă. — M o s tre  se trimit imediat la cerere.
Fabricele de metăsurî ale iui G. Henneberg (liîerant al Curţii c. şi r.) Zürich.
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D«n causa locului mic şi a reducerei depositului de 
ghete recomanda

Deposit de încălţăminte 
Braşov, Strada Porţii nr. 15, la cisma mare

Marele asortiment de î n c ă l ţ ă m i n t e ,  pentru
bărbaţi, dame şi copii.

Fabricat propriu, lucru de mână calitate recunos
cută de bonă

= =  cu preţuri de concurenţă de tot ieftine. =—
1 păr. ghete pentru bărbaţi sadea dela fl. 3.20 cr. In sus

cu besetz 8.80 
3 50 
1.20

1 « n 11
1 „ „ ,, dame „ „ „
1 „ „ „ copii după mărime

Asortiment mare în ghete de bal dela 1.20 „ ,, ,, 
Pantofi de casă buni, eăiduroşî co talpă

de pâslă de piele d e l a ......................... ....  — .90 „ „ „
Recomand şi ga!ocT veritabili rusoscl, aduşi direct din 

Petersburg. Marcă recunoscută de cea mai bună. Cei mai 
bun mijloc contra frigului şi ume4elei, care le scot la ven- 
c}are de acjî încolo mai ieftin ca orî şi ce concurenţă.

le n d a re  num ai cu hani gata. shi—
Comande de ghete, dnpă ntesnrft şi după cele inai moderne 

fasone, se execută în atelierul meu prompt.
1 - ( ‘>.708.
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o Trainic,  ieft in şi bun. |
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Prafurile-Seidlitz ale lui Moll 0
f e r i t a b i l e  n w m a i, d eeă  f îă e a re  c u t iá  este p ro v e ^ u tă  eu m a re a  de 

a p é ra re  a Iw i A . M w ll şft eu subscrierea sa.
‘ Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
macii, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé fetneescí a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

$  Folsijicaţnle, se vor urmări pe cale jurtecătorescă.

¥ r a n z f e r a n n t w e i n  şi s a r e  a lui M o l i .  _
l / o p l f 'Q h î l î i  n . im n S  déca fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire şi cu vT» 
V e i  l l a i l i l i l  f lL S ls d i ,  plumbul lui A . M o l i .  M

Franzbranntwein-ul şi sarea este fórte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de- ^
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récélá. ^
Preţul unei sticSe-ori înale plumbate 90 cr.

Stfpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săoun de copii si dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire penTu «••opii -i adulţi. Preţul unei bucăţi 20 cr. 
Cinci bucăţi 90 cr. Fie-care bucată de săpun ‘pentru copii este prove^ută cu marca de 
apărare A. Moli.________________________________________________________________________

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin
F a r m a c i s t u l  A .  i V I O U L ,

c. şi r. fm isor al curţii imperiale Viena, M a n t a  9.
Comande din provincia se efectueză îlnic prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provedute cu iscălitura şi marca 
de operare a lui A. M 0 L L .

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Yictor Roth, Franz Kelletnen şi 
«a** engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _| ^

-A- T7* I  S_
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei ie potn face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă»cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiese 

oa espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, C8 se aboneză din no a s6 binevoiască a scrie adresa 

lămurit şi să arate şi posta ultimi.

Administraţ. „Gaz. Trans.“
îHâr „Gazeta Transilvaniei‘ cu aumerul â -i> cr. se vi;.d 
la librăria Nie. I. Cinrcu şi la Eremias

a  t ó t é

t r a g e r i

Un tos la
loteria de binefacere

în favorul Spitalului
Reuniunei Policlinice

din Budapesta 

--- costă numai ■——

1 1 ^ 1 Coróna.

Câstiu  m  m mm

în valóre de

100,000
Corone.

5 â 20,000 cor. etc. etc.
care ia cerere se rescumperă 

de administraţie cu acăc|ăment 

de 2 0 % .

=  Prima tragere =
f ă r ă  a m â n a r e

SW  în 4 Ianuarie.

Comande efectuezâ prompt:
Biroul loteriei de binefacere
BUDAPESTA, IV. Kossuth Lajos-utcza I.

Şl

Gassa de bancă
lacob Adler şi Fratele

B r a ş o v .

Tipografia A. Mureşiann, Bi «i o t .


